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1. Título: 

La historia y la ficción: la divulgación audiovisual
2. Resumen de la presentación (cualquier extensión es buena)

La divulgación de la historia a partir de los recursos de la comunicación audiovisual comparte diversos problemas con la divulgación científica. Algunos de ellos derivan de las condiciones propias de un lenguaje sin importar su carácter lingüístico o visual e incluso su combinación al cumplir sus tareas. La condición de  lenguaje en ambos casos parte de condiciones comunes sin importar su carácter estructural ni las condiciones formales de manifestación vehicular: economía, precisión y propiedad. La divulgación de la historia por medios audiovisuales ha sido motivo de debate en el cine (Ferro 1977; Ferro y Planchais 1997; Rosenstone 1997, 2006, Hughes-Warrington 2007) y más recientemente en la televisión (Edgerton y Rollins 2001; Hernández Corchete 2008).

Los problemas residen en algunos aspectos ya identificados en su momento por Roman Jakobson (1933), a los que se agregan los debates sobre las formas emergentes y en continuo cambio para enfrentar la divulgación de la historia (Le Goff 1974). El discurso histórico plantea  otros como la influencia de la trama y la intriga en su impacto en la verosimilitud (Veyne 1979), los complicaciones de apropiación en las traducciones (Momigliano 1983), los dificultades de la narrativa (White 1992; Hobsbawm 1998), el condicionamiento de la ideología (Jameson 2007). Por otro lado, la semiótica ha afrontado desde el cine, la relación con la realidad (Pasolini 1972, Eco 1968) y consolidación y estandarización de la televisión como opción de lenguaje audiovisual (1968, 1985).

Es necesaria una revisión de los logros en la explicación semiótica en la descripción de los lenguajes audiovisuales para evaluar su posibilidad de incidir en el estudio de las formas estructurales del pensamiento histórico, al momento de manifestarse como lenguaje de divulgación de los hechos históricos. La exposición con ejemplos observa casos actuales de hechos históricos narrados en series de televisión que van de eventos históricos (Dunquerque 2017, Titanic 2012), personajes del pasado (Churchill 2017, Las horas más obscuras 2017, Vikings 2013-2017), y las denominadas “bioseries” (The Crown 2016-2019; Pablo Escobar 2012). Los casos elegidos podrán permitir la tarea de individuar el comportamiento de los problemas de la divulgación de la historia en las semióticas audiovisuales a partir de recoger categorialmente la experiencia aprehendida en cine y televisión.

