Reseña Curricular 
Dr. ALFREDO TENOCH CID JURADO

 Doctor en Semiótica por la “Università degli Studi di Bologna”. Curso de especialización en “Semiótica del Arte” ambos bajo la dirección de Umberto Eco y Paolo Fabbri. Licenciado en Ciencias de la Comunicación por la Universidad Autónoma Metropolitana, plantel  Xochimilco, además de cursar la Licenciatura en Estudios Latinoamericanos de la UNAM.

 Ha sido miembro del Sistema Nacional de Investigadores desde 2001. Ha sido becado por El Instituto Italiano de Cultura, El Fondo Nacional para la Cultura y las Artes, y El Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología de México.

 Ha publicado más de 95 ensayos en Italia, Argentina, España, Francia, Austria, Turquía, Finlandia, Venezuela, Estados Unidos, Corea, Canadá y México sobre semiótica de la imagen, semiótica general y del arte, sistemas de escritura glífica, semiótica culinaria y traducción cultural. Colaboró con el Suplemento Libros en el periódico El Nacional y más esporádicamente en el periódico Reforma de México, actualmente en Reporte Índigo y en el semanario político Zócalo. Ha sido jurado en diversas ocasiones del Concurso “Caminos de la Libertad” patrocinado por la Fundación Azteca.

Profesor y conferencista invitado en distintas Universidades de Europa, Sudamérica y México. Ha realizado estancias de Investigación en el Musée de l’Homme en Paris, en la Universidad de Viena, y en la Universidad de Texas en Austin, en el Archivo general de Indias, en la Universidad de La Coruña en la Universidad Nacional de Colombia y en la Universidad Autónoma de Barcelona. Así mismo, es profesor investigador Titular C y coordina el área de Concentración en Semiótica Visual y Semiótica de la Imagen en la Carrera de Comunicación Social de la UAM Xochimilco.

 Actualmente es Vicepresidente de la Asociación Internacional de Semiótica Visual, y ex Presidente de la Federación Latinoamericana de Semiótica.

