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Resumen:

El trabajo presenta la primera parte de la construcción de un modelo de análisis para series de televisión que aplica los principios de la Narratología al abordaje de la nueva ficción televisiva. Partiendo del supuesto del status narrativo de las series y de la validez de lo audiovisual como lenguaje, abordamos categorías de la narratología como instancias narradoras, focalización, estructura dramática, temporalidad y así como el análisis del personaje a partir de su construcción y ejes semánticos.

Además de las categorías básicas de la teoría narrativa, el modelo integra el análisis del lenguaje audiovisual de las series, del cual podemos afirmar existe ya un canon, así como las relaciones intertextuales implícitas y explícitas, que abonan al contexto de interpretación de los espectadores.

Se parte de la propuesta de  cuatro andamios para la comprensión de la estructura narrativa de distintos tipos de series, cuya aplicación tiene especial interés en aquellas que articulan varios planos dramáticos, es decir, aquellas en las que las tramas B y C van construyendo la complejidad de los personajes y desarrollando líneas argumentales que han resultado de alto interés para el público de las series.

